Wasser-Heizgerat

(~)ebasto

Feel the drive

Zusatzheizung Thermo Top C

00 0002

Zusatzheizung Thermo Top E 003

Einbauanleitung

Nissan Kubistar /
Renault Kangoo

1,51 dCi

ab Modell 2004

Nur fiir Linkslenker

Legende zu Bild 1:

1 Heizgerat Thermo Top C/E

2 Brennluftansaugschalldampfer
3 Flachsicherungshalter

4 Abgasschalldampfer

5 Vorwahluhr

6 Dosierpumpe

Achtung!
A Warnung vor Gefahr:

Das unsachgemaRe Einbauen oder Reparieren von Webasto Heizsystemen kann Feuer
verursachen oder zum Austritt von tédlichem Kohlenmonoxid fiihren. Dadurch kén-
nen schwere oder tédliche Verletzungen hervorgerufen werden.

Fiir den Einbau und die Reparatur von Webasto Heiz- und Kiihlsystemen bedarf es ei-
nes speziellen Firmentrainings, technischer Dokumentation, Spezialwerkzeuge und
eine Spezialausriistung.

Versuchen Sie NIEMALS, Webasto Heiz- oder Kiihisysteme einzubauen oder zu repa-
rieren, wenn Sie das Firmentraining nicht erfolgreich abgeschlossen und dabei die
notwendigen technischen Fahigkeiten erworben haben und die fiir einen sachgerech-
ten Einbau und Reparatur nétigen technischen Dokumentationen, Werkzeuge und
Ausristungen nicht zur Verfiigung stehen.

Befolgen Sie IMMER alle Webasto Einbau- und Reparaturanleitungen, und beachten
Sie alle Warnhinweise.

Webasto libernimmt keine Haftung fiir Méngel und Schaden, die auf einen Einbau
durch ungeschultes Personal zuriickzufiihren sind.

Ident.-Nr.: 130 2683B Schutzgebihr 10,- Euro © Webasto AG



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

Inhaltsverzeichnis

Gultigkeit 2 Wassereinbindung 12
Heizgerat / Einbaukit 3 Anschlull Umwalzpumpe 13
Vorwort 3 Brennlufteinbindung 14
Spezialwerkzeug 3 Brennstoffeinbindung 15
Einbauhinweise 3 Brennstoffentnahme 16
Erlauterungen zum Dokument 4 Abgaseinbindung 17
Vorarbeiten 5 AbschlieRende Arbeiten 19
Einbauort Heizgerat 5 Bedienungshinweise fir den Endkunden 20
Einbindung Elektrik 6

Geblaseansteuerung 7

Heizgerat vormontieren 8

Einbauort vorbereiten 9

Heizgerat einbauen 11

Giultigkeit

Hersteller Handelsbezeichnung Typ EG-BE-Nr. / ABE

Nissan Kubistar F1 L 195

Motortyp Motorart Leistung in kW Hubraum in cm?®

K9K704 Diesel 42 1461

K9K700 Diesel 48 1461

K9K702 Diesel 60 1461

Hersteller Handelsbezeichnung Typ EG-BE-Nr./ ABE

Renault Kangoo FC 07 H 984

Renault Kangoo KC 08 €2*98/14*0164

Motortyp Motorart Leistung in kW Hubraum in cm?

K9K704 Diesel 42 1461

K9K700 Diesel 48 1461

K9K702 Diesel 60 1461

Fahrzeugtypen, Motortypen und Ausstattungsvarianten, die nicht in dieser Einbauanleitung

aufgefiihrt sind, wurden nicht gepriift.

Ein Einbau nach dieser Einbauanleitung kann aber moglich sein.




Nissan Kubistar / Renault Kangoo

Heizgerat / Einbaukit

Menge Bezeichnung Bestell-Nr.
1 Wasserheizgerat Thermo Top C-D mit LU oder 89244 D
1 Wasserheizgeriat Tele Thermo Top C-D mit LU oder 900 7505 A
1 Wasserheizgerat Thermo Top E-D mit LU oder 66 889 C
1 Wasserheizgeriat Tele Thermo Top E-D mit LU 900 7503 A

Zusitzlich erforderlich:

1 Einbaukit Nissan Kubistar / Renault Kangoo 130 2680 A

Vorwort

Diese Einbauanleitung gilt fur die Fahrzeuge Nissan Kubistar und Renault Kangoo mit

1,5 | dCi-Motor - Giiltigkeit siehe Seite 2 - ab Modelljahr 2004 und spéter, wenn technische Anderun-
gen am Fahrzeug den Einbau nicht beeinflussen, unter Ausschluss jeglicher Haftungsanspriiche.

Je nach Version und Ausstattung des Fahrzeuges kénnen beim Einbau Anderungen gegeniiber dieser
Einbauanleitung® notwendig werden.

In jedem Fall sind jedoch die Vorschriften der ,Einbauanweisung® und ,Bedienungs- und Wartungsan-
weisung® der Thermo Top C/E zu befolgen.

Die entsprechenden Regeln der Technik sowie eventuelle Angaben des Fahrzeugherstellers sind beim
Einbau einzuhalten.

Spezialwerkzeug

- Drehmomentschlissel fiir 2,0 - 10 Nm
- Abklemmzangen




Nissan Kubistar / Renault Kangoo

Erlauterungen zum Dokument

Um Ihnen eine schnellen Uberblick tiber die einzelnen Arbeitsschritte zu geben, finden Sie eine Kenn-
zeichnung an der Aulenkante oben rechts auf der jeweiligen Seite.

Mechanische Arbeiten

Elektrische Einbindung

Wassereinbindung

Kraftstoffeinbindung

Abgasanlage

Brennluft

AR N=ENE il IR:

Auf Besonderheiten wird durch folgende Symbole hingewiesen:

besondere Gefahr von Verletzungen oder tddlichen Un-
fallen

besondere Gefahr der Beschadigung von Bauteilen

besondere Brand- und Explosionsgefahr

Verweis auf allgemeine Einbauanweisung der Webasto
Komponente bzw. auf fahrzeugspezifische Unterlagen
des Herstellers

SBE P

Hinweis auf eine technische Besonderheit

¥

Der Pfeil im Fahrzeugpiktogramm zeigt die Position am
Fahrzeug und die Blickrichtung




Nissan Kubistar / Renault Kangoo | gm0

Achtung!
- Batterie abklemmen! A
- Druck im Kuhlsystem ablassen!

- Fabriknummer vom Typschild Original auf das Typschild Duplikat Gbertragen
- Die nicht zutreffende Jahreszahl auf dem Duplikatschild entfernen
- Duplikatschild (Typschild) an geeigneter Stelle sichtbar anbringen
- Scheibenwischer abbauen

- Wasserkastenabdeckung ausbauen

- Steuergerat I6sen und zur Seite legen

- Kraftstofffilter I6sen und zur Seite legen

- Ausdehnungsgefald 16sen und zur Seite legen

- Anbauteile am Batteriekasten 16sen und zur Seite legen

- Batterie komplett mit Batteriekasten ausbauen

- Ladeluftrohr ausbauen

- Handschuhfach ausbauen

- Armaturenbrettverkleidung links ausbauen

- Sicherungstrager I6sen und zur Seite legen

- Tankdeckel 6ffnen, Tank bellften

- Tankdeckel wieder schlief3en

- Unterfahrschutz vom Motorraum ausbauen

Vor-
arbeiten

(1) Heizgerat

Einbauort
Heizgerat




Nissan Kubistar / Renault Kangoo

&

Die Verlegung erfolgt gemaR den allgemein tblichen Regeln der Technik. Wenn nicht anders beschrie-
ben, erfolgt die Befestigung mit Kabelbindern an fahrzeugeigenen Leitungen und Kabelbdumen.

Scharfe Kanten sind mit Scheuerschutz zu versehen!
Antenne T70/80 Opt. Sommer-/Winterschalter Vorwahluhr
(1) Antenne (1) Sommer-/Winterschalter, (1) Vorwahluhr

Bohrung @ 12mm

| pumpe erst spéter zu-
sammen mit Brenn-
stoffleitung  entlang
der fahrzeugeigenen

| Kraftstoffleitungen am
\\ . Unterboden verlegen ,

6

Sicherungshalter, K3-Relais Kabelbaumdurchfiihrung Option Telestart T70/80
(3) Halteplatte Sicherungshalter, (1) Gummitille (1) Empfanger
Sicherungshalter, Blech- (2) Fahrzeugeigener Kabel- (3) Halter
schraube 5x5x9,5 baum (2) Blechschraube 5,5x9,5 [2x]
(4) K3- Relais (3) Kabelbaume Uhr und Gebla-
(2) Blechschraube 5x5x9,5 seansteuerung
(1) Durchfiihrung in den Was-
serkasten

Ein-
bindung
Elektrik

L]

Schema
Elektrik



Nissan Kubistar / Renault Kangoo %
Einbindung an der fahrzeugeigenen Gebla-
sesicherung. @
Verbindungen gemaf Schaltplan mit beilie-
genden Stol3verbindern herstellen.
(1) Sicherungstrager
(2) Fahrzeugeigene Geblasesicherung F26
Geblase-
ansteue-
rung
Webasto | Nissan / Renault (1]
: 30
I |
15
l |
HG | [I] F26
X1 F3 | 25A
. | |
Pin 4 \d . ge
it
gn/ rvws | |
ws : X
swl '
A I ! 9¢ Schema
86 :
; 87w’ ''g74 | Elektrik
85W 30 K3 | o / WG
T— | T:.i:.i:q
I I
| +
| @GM
br I - T
® | 31 71|
Bauteile Webasto Bauteile Nissan / Renault Farben und Symbole
HG Heizgerat TT-C/E GM Geblasemotor rt rot
F3 Sicherung WG Widerstandsgruppe ws weil}
K3 Geblaserelais F26 Sicherung 25A sw schwarz
br braun
gn grin
ge gelb Legende
X Trennstelle




Nissan Kubistar / Renault Kangoo

D=0

A

€]

c =100mm

Abschnitt ® entsorgen

Zusatzschlauch an der Markierung trennen

(B) Zusatzschlauch
(1) Schlauchstiick entsorgen

Heizgerateabdeckung (1) entfernen und Ka-
belbaum Umwalzpumpe gegen Kabelbaum-
verlangerung austauschen!
Federbandschellen werden wiederverwen-
det!

(1) Mittlere Heizgerateabdeckung
(2) Heizgerat

(3) Schlauchstiick entsorgen

(4) Umwalzpumpe

(5) Schelle entsorgen

(1) Umwalzpumpe

(7) gummierte Rohrschelle

(5) Lochband, mittig um ca. 45° abgewinkelt
(6) Schraube M6x20, Bundmutter M6

(A) am Pumpeneingang montieren

(4) Schlauchschelle @ 27mm

(2) Verbindungsrohr 20x20

(3) Federbandschelle @ 27mm

=

Wasser-
schlauche
ablangen

=

Zusatz-
schlauch
ablangen

=

Umwalz-
pumpe de-
montieren

=3

Umwalz-
pumpe
vormon-
tieren



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

Schlauch vom Warmetauscherausgang aus-
gebaut!

(2) Schlauch zum Warmetauschereingang
(3) Schlauch vom Motorausgang
(1) Schlauchstiick entsorgen

Schlauchstlick am Warmetauschereingang
zu Darstellungszwecken ausgebaut

(3) Dosierpumpe

(2) Lochband

(1) Fahrzeugeigener Stehbolzen, Bundmutter
M6

(A) Schlauch A

(4) Schlauch vom Motorausgang

(5) Fahrzeugeigene Federbandschelle

Aufgeschnittene Kraftstoffschlauche mit In-
nend 4,5mm als Scheuerschutz verwenden.

(1) Kraftstoffschlauch [2x] aufgeschnitten
(2) Caillauschellen @ 10mm [2x]

Dahinterliegende Bohrungen werden fir die
Befestigung des Heizgerates verwendet!

(2) Kabelclip ausbauen
(1) Dammmatte wegschneiden, entsorgen

=

Trennstel-
le Wasser

=

Umwalz-
pumpe
montieren

=

Scheuer-
schutz auf
Bremslei-
tungen

=3

Damm-
matte
weg-
schneiden



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

(1) Bohrung @ 6,5mm, mittig
(2) Motoraufthangung

Halter mit Ejotschraube lose vormontieren!

(1) Halter

(2) Ejotschraube

(3) Brennluftleitung

(4) Schlauchschelle @ 27mm!

(B) Vorbereiteter Zusatzschlauch, mit abge-
langter Seite am Heizgerat

(5) Federbandschelle @ 27mm

(6) Kabelbaumverlangerung Umwalzpumpe

Ejotschrauben, Anzugsdrehmoment 10 Nm!

(2) Strebe

(4) Ejotschraube [2X]

(3) Schraube M6x20, Bolzensicherung [je 2x]
(C) mit 90°- Bogen am Heizgerat

(1) Federbandschelle @ 27mm

Bohrung
fiir Heizge-
rat

=

Heizgerat
vormon-
tieren

=

Heizgerat
vormon-
tieren

10



Nissan Kubistar / Renault Kangoo |9mo

Halter mit vormontierten Schrauben in vor- @
handene Bohrungen im Radhaus einsetzen!
(1) Halter
(2) Schraube M6x20 [2x]
(4) Strebe
(3) Schraube M6x12, Bundmutter M6
Heizgerat
montieren
(1) Karosseriescheibe, Bundmutter M6 [2x]
Schraube (21/2) festziehen
Heizgerat
montieren

Beim Einbau auf ausreichenden Abstand zur @
Servoleitung achten! Gegebenenfalls Servo-
leitung nach unten ausrichten!

(1) Heizgerat
(2) Servoleitung

Servolei-
tung aus-
richten

11



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

ACHTUNG!
Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!

Auslaufendes Kiihlwasser ist mit geeignetem Behalter aufzufangen!
Wasserschlauche knickfrei verlegen!

Schlauchschellen so positionieren, dass kein anderer Schlauch beschadigt werden kann!
Die Einbindung erfolgt ,Inline“ gemak nachfolgendem Schema:

B ¥

Warme-
tauscher Schema
Wasser
Alle nicht bezeichneten Schellen sind Schlauchschellen @ 20-27 mm! @

12




Nissan Kubistar / Renault Kangoo

-|‘+
[

Wasserschlauche vor dem Verbinden mit
Kuhlwasser befillen!

(C) Schlauch vom Heizgerateausgang
(1) Schlauch zum Warmetauschereingang

Wasserschlauche vor dem Verbinden mit
Kuhlwasser befiillen!

(B) Schlauch zum Heizgerateeingang
(1) Umwalzpumpe

Kabelbaum von Umwalzpumpe und Kabel-
baumverlangerungen abldngen und farb-
gleich verbinden!

(1) StoRverbinder [2X]

(2) Kabelbaum Umwalzpumpe

(3) Umwalzpumpe

(4) Kabelbaumverlangerung Umwalzpumpe

=

Anschluf
am War-
metau-
schert

=

Anschlufl
an Um-
walzpum-
penaus-
gang

=

Elektri-
scher An-
schluf
Umwalz-
pumpe

13



Nissan Kubistar / Renault Kangoo N

(1) Halter
(2) Clip- Kabelbinder in Bohrung

Halteclip
einsetzen

Einbaulage Luftansaugschallddmpfer beach-

ten, siehe ,Einbauanweisung®! ug;]

(1) Brennluftansaugleitung

(3) Brennluftansaugschallddmpfer
(5) Clip- Kabelbinder

(2) Kabelbinder

(

4) Kabelbaum am Heizgerat aufstecken
Brennluft

montieren

14



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

b

VORSICHT!
Tankdeckelverschlull des Fahrzeugs 6ffnen, Tank beliften und Tankverschlufd wieder schliel3en!

Auslaufenden Kraftstoff mit geeignetem Behalter auffangen!

Brennstoffleitung und Kabelbaum so verlegen, dass sie gegen Steinschlag geschutzt sind!
An scharfen Kanten Brennstoffleitung und Kabelbaum mit Scheuerschutz versehen!

ACHTUNG!
Verlegung Brennstoffleitung und Kabelbaum zur Dosierpumpe erfolgt gemal Schemabild auf Seite 6.

(1) Schlauchstiick
(3) Mecanyl- Brennstoffleitung
(2) Schlauchschelle @ 10 mm [2x]

Mecanyl- Brennstoffleitung zusammen mit
Kabelbaum Dosierpumpe hinter der Damm-
matte zur rechten Fahrzeugseite und dann
entlang der Kraftstoffleitungen zur Dosier-
pumpe verlegen!

(1) Mecanyl- Brennstoffleitung

Einbaulage Dosierpumpe beachten, siehe
»Einbauanweisung®!
Einbauort rechts vor dem Fahrzeugtank!

(2) Schwingmetallpuffer an vorhandene Boh-
rung

(1) Dosierpumpe

(3) gummierte Rohrschelle, Bundmutter

Brenn-
stoffein-
bindung

Brenn-
stoff am
Heizgerat

Leitungen
verlegen

L]

Einbauort
Dosier-
pumpe

15



Nissan Kubistar / Renault Kangoo iﬁ

Brennstoffleitung vom Heizgerat an Drucksei- @
te der Dosierpumpe [Seite mit Stecker].

(1) Kabelbaum Dosierpumpe, Gummitiille,
Flachstecker, Steckergehause

(2) Brennstoffleitung

(3) Schlauchstiick, Schlauchschellen
Z10mm [2x] Dosier-

pumpe

montieren

Kraftstoffvorlaufleitung an Position 2 trennen!
(1, 3) Kraftstoffvorlaufleitung

(2) Trennstelle

Brenn-
stoffent-
nahme

(5) Brennstoffentnehmer 8x5x8

(4) Schlauchschellen @10mm [2x]

(1) Restende Mecanyl- Brennstoffleitung

(3) Schlauchstiick

(2) Schlauchschellen @10mm [2x]
Brenn-
stoffent-
nehmer
einsetzen

Brennstoffleitung vom Brennstoffentnehmer %
an Saugseite der Dosierpumpe [Seite ohne

Stecker].

Lage der Bauteile kontrollieren, wenn nétig
korrigieren. Auf Freigangigkeit achten!

(1) Dosierpumpe
(2) Mecanyl- Brennstoffleitung ngfer:-l.UB
(3) 180°- Formschlauch, Schlauchschelle pumpe an
@10mm [2x] i
Saugseite

16



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

v

(1) Abgasleitung
a = 840mm

(2) Abgasendstiick
b =70mm

Abschnitt ® entsorgen

Auf ausreichenden Abstand zu benachbarten
Bauteilen achten!

(2) Abgasleitung
(1) Schlauchklemme

Auf ausreichenden Abstand zu benachbarten
Bauteilen achten! Lage der Bauteile kontrol-
lieren, wenn nétig korrigieren.

(1) Servoleitung
(2) Profilgummi rt mit Nut aufgeschnitten
(3) Kabelbinder umlaufend in der Nut

Profilgummi rt auf Abgasleitung aufschieben.
Abgasleitung zum Einbauort Schalldampfer
verlegen!

(1) Abgasleitung

(6) Lochband

(5) Schraube M6x20, Karosseriescheibe,
Bundmutter M6 an vorhandener Bohrung

(2) Rohrschelle, Schraube M6x20, Bundmut-
ter M6 an Lochband

(3) Profilgummi rt positionieren

(4) Kabelbinder an Klimaleitung

=

Abgaslei-
tung vor-
bereiten

=

Abgaslei-
tung am
Heizgerat
befestigen

=

Profilgum-
mi einset-
zen

=3

Abgaslei-
tung verle-
gen

17



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

45

Unterfahrschutz im Bereich der Abgasleitung
ausschneiden und montieren!

(1) Abgasleitung
(2) Profilgummi rt
(3) Unterfahrschutz

(1) Abgasschalldampfer

(2) Schlauchklemme

(3) Abgasleitung

(4) Rohrschelle

(5) Schraube M6x20, Bundmutter M6 an vor-
handener Bohrung

6) Lochband

5) Fahrzeugeigene Schraube

3) Schalldampfer

4) Schraube M6x20, Bundmutter M6
1) Abgasendstiick

2) Schlauchklemme

e~~~ o~~~

=

Unterfahr-
schutz
aus-
schneiden

Abgaslei-
tung mon-
tieren

=

Schall-
dampfer
und End-
stiick
montieren

18



Nissan Kubistar / Renault Kangoo |9mo

ACHTUNG! Abschlie-
Demontierte Teile in umgekehrter Reihenfolge montieren. Rende
Arbeiten

Alle Schlauchleitungen, Schlauch- und Caillauschellen, sowie alle elektrischen Anschlisse auf festen
Sitz prifen.

Alle losen Leitungen mit Kabelbinder sichern.

Heizgeratekomponenten mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl 100K, Bestell- Nr. 111 329) einsprihen.

Batterie anschlieRen
Motor starten, Wasserkreislauf nach Angaben des Fahrzeug- Herstellers entliiften, Kiihlwasser
nachftllen

Vorwahluhr einstellen

Fahrzeugheizung bei Klimaautomatik bzw. ohne Klimaautomatik gemaf ,Bedienungshinweise fur
den Endkunden‘einstellen

Funktion der Standheizung priifen, siehe Betriebsanweisung / Einbauanweisung

19



Nissan Kubistar / Renault Kangoo

(Bitte Seite entnehmen und der Fahrzeug- Bedienungsanleitung beifligen.) Bedie-
nungshin-
weise fiir
den End-
kunden

Vor Abstellen des Fahrzeugs sind folgende Einstellungen vorzunehmen:

(1) Luftaustritt auf Frontscheibe
(2) Geblase auf Stufe ,1° evtl. 2" @
(3) Temperatur auf ,max.*

Luftaustritt im Armaturenbrett schlief3en!

Einstel-
lungen
Klimabe-
dienteil

20



(~)ebasto

Feel the drive

Webasto AG
Postfach 80 - 82132 Stockdorf - Hotline 0 18 05/ 93 22 78
Hotfax (0395) 55 92-353 - http://www.webasto.de

Printed in Germany 04/04 Druck: Steffen



	Nissan Kubistar / Renault Kangoo
	Inhaltsverzeichnis
	Gültigkeit
	Heizgerät / Einbaukit
	Vorwort
	Spezialwerkzeug
	Erläuterungen zum Dokument
	Vorarbeiten
	Einbauort Heizgerät
	Einbindung Elektrik
	Gebläseansteuerung
	Heizgerät vormontieren
	Einbauort vorbereiten
	Heizgerät einbauen
	Wassereinbindung
	Anschluß Umwälzpumpe
	Brennlufteinbindung
	Brennstoffeinbindung
	Brennstoffentnahme
	Abgaseinbindung
	Abschließende Arbeiten
	Bedienungshinweise für den Endkunden


